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ЗАГОНЕТКА КАО МОТИВАЦИОНО СРЕДСТВО У 

РАЗРЕДНОЈ НАСТАВИ СРПСКОГ ЈЕЗИКА1

Резиме: Загонетка као вредан садржај усмене народне књижевности недовољно 
је заступљена у актуелном наставном плану и програму и у настави за млађе разреде 

основне школе у Републици Српској. Претпоставља се да је загонетка као веома стара 
фолклорна врста и у прошлости имала више педагошки него забавни карактер.

 У раду се разматра могућност употребе загонетке као мотивационог средства и 
као  наставног  садржаја у настави српског језика. У оба случаја може да буде у функцији 

развоја говора, може да употпуни доживљај ученика, подстакне мисаону активност,  
истраживачки дух, критичко мишљење, што је овим радом показано. Коришћена је 

дескриптивна и метода теоријске анализе.

Кључне ријечи: Загонетка, настава српског језика, ученици млађих разреда 
основне школе.

УВОД

Бројна истраживања показала су да је методика развоја и културе говора код ученика у 
чврстој вези са књижевношћу за децу. Корелација васпитно-образовног рада из културе гово-
ра и књижевних текстова   основа  је већине методичких активности којима се реализују циљ 
и задаци наставе овог наставног подручја. Нас у овом раду занима један део књижевности који 

1  Рад је изложен на 10. научном скупу са међународним учешћем Наука и настава данас, 1. новембра 2019. на Пе-
дагошком факултету у Бијељини Универзитета у Источном Сарајеву.
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није намењен деци, али може да буде вредан васпитно-образовни садржај за развој културе 
говора код ученика млађег школског узраста, почев од разликовања и артикулације гласова, 
преко формирања и богаћења речника, изражајног  и култивисаног говора. Реч је о загонет-
кама, краћим, усменим, народним умотворинама које својом функцијом и распрострањено-
шћу покрећу различита тумачења. Загонеткe су посебан облик постављања питања, најчешће 
алегоријског (алегорија је развијена или продужена метафора), на који се очекује брз, јасан, 
недвосмислен одговор као разрешење њиховог скривеног смислa, те тако доприносе развоју 
мишљења код ученика. Постоји само један прави одговор прихваћен у традицији, иако су мо-
гућа  многострана тумачења због вишесмислености појединих речи и њихових међусобних од-
носа.

Трагање за одговором на мисаоно-говорни задатак покреће код ученика различите до-
живљајно-спознајне процесе, као што су: запажање, машта, асоцијативни процеси, аналогије и 
разграничења. Ученици чулном маштом призивају и врло живо актуелизују конкретне слике, а 
затим конкретне појединости из сликовитог мишљења уздижу на виша апстрактнија подручја, 
у свет језичких знакова. Одгонетка се разрешава асоцијацијом по сличности или контрасту 
карактеристичних особина предмета који се описује загонетком и оног стварног који је дат у 
одгонеци. Без обзира на то да ли је реч о сличности или контрасту, сваки од елемената загонет-
ке непосредно је повезан са одгонетком. Поступак скривања речи, као и посредан начин име-
новања појмова требало би да буду изазов за ученике да трагају за одгонетком.

Т. Чубелић (1975, стр. 104) тврдио је да се „феномен језичког стваралаштва (...) најпотпу-
није оживотворује управо у свијету загонетке“. 

 Понекад се загонетке послуже лаком игром речи:
„Ти га ја, ти га ти, ти га не мо’ш погодити“. (Тигањ) (Српске  народне загонетке: Антоло-

гија, 1995, стр. 52).2

„Ишло путем три другара, нико напред, нико натраг, и нико у среди“ (Тројица Ника) ( 
стр. 51).

 Ипак су најбоље  загонетке у пренесеном, скривеном значењу, када представљају праве 
живописне, а често и духовите, слике предмета, бића и појава:

„Дању слуга, а ноћу госпођа“ (Метла)  ( стр. 61).
„Срце пртено, тијело месано, глава огњевита“ (Свећа) (стр. 66).
Разумљиво је да овај тип загонетки тражи промишљање, изналажење оног што је нејасно, 

тајанствено – дакле, загонетно, увијено, замршено, сложено. 
„И поред јасне жанровске опредељености, загонетке се могу означити и као једноставни 

облик и као сложена поетска конструкција“ (Самарџија, 1995, стр. 5). 
Ta богата народна ризница радозналости   –   загонетки и питалица, подударна је са 

дечјом радозналошћу и може још снажније да је подстакне. Велики потенцијал народног хумо-

2  Kао корпус за нашу анализу одабрали смо српске народне загонетке из  Антологије коју је приредила Снежана 
Самарџија (1995), у издању Гутенбергове галаксије, Београд. Сви наредни наводи из поменуте антологије  биће 
означени само бројем странице у загради.
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ра, врцавих досетки, шаљиве игре речи и навођења слушалаца на погрешан закључак, такође 
је снажно мотивационо средство у настави језика и књижевности за млађи узраст. 

КЊИЖЕВНОИСТОРИЈСКИ И КЊИЖЕВНОТЕОРИЈСКИ  

ПРИСТУП  ЗАГОНЕТКАМА

Порекло загонетки

Претпоставља се да су загонетке поникле из обреда, ритуала и мита ( Новаковић, 1877; 
Продановић, 1951;  Латковић, 1975; Солар, 1976; Самарџија, 1995). То значи да су се у историји, 
у  строго одређеним приликама постављале загонетке. Стојан Новаковић (1877) напомиње 
(према биљешци В. Врчевића)  да се у Приморју, Старој Зети и Захумљу „загонеће само уз ме-
сојеђе, а пре и после никад и нигде“, а по казивању М. Ђ. Милићевића и Љ. Ковачевића да се у 
Србији загонеће „само уз белу недељу“. Али већ за Босну Ф. Јукић и Л. Илић  говоре да се заго-
неће уопште „уз дуге зимске вечери“ ( Новаковић, 1877). 

Народне приповетке  су још један вредан доказ да су загонетке обредног карактера. Заго-
нетке се по правилу сусрећу у приповеткама о мудрој девојци прошеници и досетљивом мла-
дићу који се жени царском кћери, па се може извести закључак да је загонетање део свадбеног 
обреда. Загонетна питања била су уобичајена при обреду жртвовања у древној Индији, а поја-
вљују се и у старој Грчкој, код Хомера, Пиндара и Платона, такође и у старојеврејској књижев-
ности, у Библији, у  раном хришћанству.

 Загонетке су веома стара врста, али никаква прецизност не постоји при одређивању та-
чног времена настанка појединих загонетки. Може се само претпоставити да су најстарије оне 
које говоре о предметима који нису више у употреби, попут, кресива, стреле, копља,  верига, 
огњишта. Новијег су датума оне које говоре о воденици, кантару, oгледалу, пушци.  

С. Самарџија (1995) запажа да је загонетка позната код свих народа и да се код Руса, 
Пољака, Срба, Немаца на исти начин формулише загонетка о истом предмету.  С друге стра-
не, по мишљењу Самарџије, различите варијанте загонетке имају изразито локално значење, 
односно могу се одгонетнути само на уском терену и у средини  којој је одређени појам познат 
(нпр. гусле).

Дефиниција појма

Назив загонетка потиче од глагола гонетати (Речник књижевних термина, 2007, стр. 
935), те је В. С. Караџић користио и синоним гонеталица. То је „врста мисаоно-говорне игре, 
изражене у виду метафоричног – описног и непосредног, често збуњујућег питања које захте-
ва одговор“ (Исто, стр. 935):

„Душе нема, а миче се; / срца нема, у њем’ куца; / ногу нема, људе служи“ (Сат)                                
(стр. 56).

„Дрвен трбух, кожна леђа, длакама говори“  (Гусле)  ( стр. 61).
„Кући иде, а у гору гледа“ (Пушка)  ( стр. 63).
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Предмет загонетки

То могу бити најразличитије појаве, радње и ствари из природе, људског и животињског 
света: годишња доба, небеска тела, дан, ноћ, старост, смрт, делови људског тела, природне поја-
ве, разне животиње, разни предмети.  Народна фолклорна лексика традиционалног типа, се-
оске и у мањој мјери варошке, градске културе, заступљена је у   српским загонеткама. Речи по 
значењу могу се груписати у семантичке системе (узимали смо само именичке групе које чине 
срж реченице и у функцији су угл. субјекта или објекта): родбински односи: баба, ћаћа, отац, 
брат, мајка, деца, син, унук; оруђа и оружја:   шило, сабља, копље, буздован, мач, маљ, клин, мо-
товило, маказе,  ражањ, сврдо, тестера, виле, секира, мотика, пушка; људско тело и његови 
делови: тиело, труп,  рука, нога, очи, ребра, шија, грло, нос, пете, глава, кожа, губица, леђа, тр-
бух, зуби, брада, плеће, трепавице, косе; домаће животиње и делови њиховог тела: рог, мркоња, 
копита, сивац, во, биво, коке, петао, коњ, кобила, прасе, длаке, кучка, маче, бик, говеда, овце, 
кост, дроб, јарац, коза, кера, ждребе, крава, теле; кућа и покућство: кућа, соба, таван, кућица, 
подрум, прозор, пећ, врата, кандило, димњак, кревет, огњиште, јастук,  шкриња, крчаг, вериге, 
брава, кључ, суд, лонац. По броју лексема које му припадају,  једно од најбогатијих семантич-
ких поља је оно које чине домаће животиње и делови њиховог тела, што указује на архаични 
културни код, на усмереност брдског становништва ка земљорадњи и сточарству. Во, као сим-
бол мирољубиве снаге, делотворности рада и жртве, честа је лексема у народним загонеткама, 
али и његов грубљи, тежи и дивљији рођак биво. Често се користе и лексеме којима се означа-
ва кућа, окућница и шири простор човековог постојања и деловања, као што су село, поље, луг, 
шума, пут, гора.  Приметно је одсуство апстрактних именица. Загонетање се углавном сво-
ди на човека и његов материјализовани свет, углавном пастирску терминологију. То упућује 
на својство првобитног мишљења које проналазимо и у миту и бајци где такође све полази од 
конкретних очигледних представа, које попримају симболичко значење.

 О једном предмету има више различитих загонетки.  Јаша Продановић (1951) наводи да 
у Новаковићевој збирци за млин има 36 загонетки, за лук и орах по 29, за пушку 28, за пчелу 
26, за звоно и снијег по 25 и тд.

Форма загонетки

Кад је реч о форми загонетки, оне се могу појавити у прози, ритмичкој прози и стиху. 
Најједноставнији поступак загонетања је директно саопштавање одгонетке, тј. она је садржана 
у фонолошком склопу ријечи које се понављају:

„Ам’  ти ам, / амо ам, / амо ти се само каже“ (Ам) (стр. 51).  
Сличне овима су загонетке које у себи садрже ономатопеју:
„Ђеца мајци кажу: пију, пију; / а мајка њих пита: ко, ко?“ (Пилад и квочка)  (стр. 51).
Загонетке се могу јавити у облику једноставног поређења предмета који се описује са не-

ким другим предметом:
 „Зелено као трава, лиже со ко крава“ (Краставац) (стр. 56).
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Честа је метонимијска замена једног предмета неком његовом особином или појмом са 
којим је у стварној вези:

 „Шарено је, змија није, / а од жене ти је вјерније“ (Пас) (стр. 59).
Најсложенија је форма метафоричне везе између предмета који се описује и стварног ре-

шења, тј. одгонетке:
„Печен јарац под мехом свира“ (Гајде) (стр. 87).

Бележење и класификовање загонетки

Право бележење народних загонетки почиње тек са радом Вука Стефановића Караџића 
на сакупљању народних умотворина у XIX веку. У Бечу, 1821. године објавио је у додатку Но-
вина србских  једну књигу са дванаест приповедака  и 166 народних српских загонетки са одго-
неткама,  а око 80 нових унео је у друго издање Рјечника (1852), док их је око 500  оставио у ру-
копису. Ређао их је по азбучном реду према почетној речи. 

У Предговору Српским народним приповијеткама, које су објављене 1853. године, Вук на-
води : „Пјесме, загонетке и приповијести, то је готово народно књижество, коме ништа више 
не треба, него га вјерно, чисто и непокварено скупити (...)“ (стр. 38)

Вук није  класификовао народне  загонетке. 
Прије Вука, на југословенским просторима, неке загонетке објављене су у делима при-

морских писаца у XVI веку: Марина Држића (комедија  Пјерин), Петра Хекторовића (Рибање и 
рибарско приговарање ) и Петра Зоранића (Планине). Код Зоранића, на пример,  задавање заго-
нетки је као у Вергилијевој Еклози:

Реци мени, растућ на кој су тржани
Краљев име уздржућ цвити написани?
Што у Маретићевом преводу гласи:
Реци у којој расте у земљи цвијет што у њем
Краљевска пишу имена?
(Зоранић, Планине, 1988)
Ипак ово нису праве народне загонетке.
Ђорђе Натошевић (1876) међу првима је класификовао загонетке на загонетке и питали-

це. Питалица је простији, па ваљда и старији облик загонетки:
„Шта је јаче од сна?“ (Смрт)  (стр. 112);  „Шта је јаче од смрти?“ (Правда божја)  (стр. 112); 

„Шта вода не може однијети?“ (Сенку)  (стр. 110).
Стојан Новаковић сакупио је све загонетке објављене по старим списима и часописима 

и објавио 1877. године збирку Српске народне загонетке. Новаковић је класификовао народне 
загонетке на праве загонетке, загонетке питалице и загонетке рачунске. Све касније класифи-
кације ослањале су се на ову. 

Године 1897. обједињене су све Вукове загонетке, у редакцији П. Ђорђевића и по истом 
начину сређивања, азбучним редом према почетној речи и објављене у државном издању Ву-
кове збирке народних умотворина заједно са приповеткама. 
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Друго полазиште за разврставање загонетки представљали су појмови који се одгонетају. 
Такве класификације сусрећу се код Т. Маретића (1881), В. Јагића (1887), М. Кнежевића (1972).

Међу савременим сакупљачима загонетки истиче се Васко Попа, који је често и својим 
стиховима давао облик загонетке. Позната је његова збирка народних умотворина Од злата ја-
бука (1958) у којој су загонетке груписане по тематској сродности. Попа је одгонетку  стављао 
као  наслов,  а потом наводио сам текст загонетке, који је тако   постајао кратка лирска песма, 
као у примеру загонетке Патка:

„Слијепо куче
По двору се вуче.
Прси ми лађа,
Весла ми ноге,
А руке ми међу очи“
                                   (Попа, 1958, стр.156)

Структура и стил загонетке

Структуру загонетке, углавном, чине три дела: питање којим се наговештава загонетање, 
сама загонетка и на крају одгонетка. Питање се појављује у облику формуле бајке или предања:

 „ Што ми ти је за што?“; „Што ми ти је да ми ти је?“ „Што је то?“ ... 
С. Самарџија (1995, стр. 20) истиче да „ово наговештавање загонетања показује и приро-

ду загонетке – директно обраћање, непосредан контакт онога ко поставља необично питање и 
онога ко на питање одговара“. Самарџија наводи да су сакупљачи само спомињали уобичајено 
започињање загонетања и затим нису понављали питање у директној вези са формулацијом 
загонетке.

У стиховано-ритмичкој организацији загонетки сусрећу се изузетни примери понављања 
сугласничко-самогласничких група: „Вићка виси, вићка зја, скочи вићка, пак у вићку ашајда!“ 
(Кабао и ђерам) (69); „Заврзање, загребање, / завр тамо, завр амо, / ја тебе скукуљежих“ (Жито) 
(69). Истодобно, засноване на игри гласовних понављања, те поетске творевине залазе у прос-
торе синтаксичких „смислених бесмислица“ (Чуковски, 1986, стр. 227), тј. заумног језика, како 
је Шкловски (1969, стр. 31) означио језик који у индивидуалној обојености тежи алогичном 
значењу и осмишљавању преко речи бесмислица. Заумни језик, онај „који постоји у притаје-
ном стању, који се крије под кринком неког варљивог садржаја“, о чему говори Шкловски, су-
среће се и у нашим загонеткама и открива нам ону другу стварност до које се може допрети 
неразумљивим и необјашњивим језиком „са оне стране разума“. Тако у нашим загонеткама 
откривамо примере „абнормалног“ дискурса, „плеса говорних органа“ и самосталне акустич-
ке вредности гласова, што су на поетском дискурсу проучавали  Шкловски и бројни други 
лингвисти. У том случају, ако нема семантике речи, постоји семантика гласова, тј. опонашање 
смисла помоћу звукова гласа, што је у науци о језику познато као фонетски симболизам,  а све  
говори о томе да су загонетачи пажљиво бирали речи и креативно стварали нове. У томе је по-
етска вредност језика загонетки, у односу на њихову комуникативну вредност. 
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ЗАГОНЕТКЕ КАО МОТИВАЦИОНО СРЕДСТВО И НАСТАВНИ САДРЖАЈ  

У ФУНКЦИЈИ РАЗВОЈА ГОВОРА КОД ДЕЦЕ

Загонетка и њен значај у настави 

У загонеткама су речи употребљене у пренесеном значењу, најчешће у облику метафоре. 
Скривени смисао одгонета се из сличности употребљених речи и њиховог пренесеног значења. 
Директно постављен основни појам загонетке и одгонетке у сложеној су вези асоцијације по 
сличности или контрасту. Из тог обилног рудника спрега примарног и пренесеног значења на-
ставник  пажљиво бира оне садржаје који својом језичком, уметничко-естетском и дидактич-
ком профилираношћу могу остварити што више образовних и васпитних задатака и доприне-
ти  развоју личности ученика. Сазнајни  значај загонетки огледа се, као и у проучавању осталих 
врста усмене народне књижевности, у „успостављању колективног идентитета код деце“ (Бр-
чкало, 2017, стр. 41). Упознајући се са усменом народном књижевношћу, дете већ у раном уз-
расту почиње да стиче знања о различитим вредностима уметничке традиције и културе свог 
народа, што је један од општих  задатака наставе  српског језика. Такође, то је један од начина 
да се сачувају од заборава необичне речи које су  део архаичног културног кода.

Загонетке се у настави не перципирају само на сазнајном плану, њих ученици и естетски 
доживљавају,  јер су загонетачи пажљиво бирали речи и креативно стварали нове. О поетској 
вредности језика загонетки већ је било говора у овом раду. Загонеци није својствена непосред-
на дидактичност. У њој је изражен ведар оптимизам. 

Заступљеност у настави 

У Наставном плану и програму за основно образовање и васпитање Републике Српске 
(2014), у разредној настави, загонетке су заступљене само у првом разреду основне школе, у 
оквиру предмета Говор, изражавање, стварање, где је предвиђено читање српских народних 
бајки, прича, загонетки, питалица и пословица. Ипак, наставници  могу уграђивати загонет-
ке у непосредан васпитно-образовни рад у редовној настави српског језика, од првог до петог 
разреда, а и у вишим разредима основне школе, приликом обраде, утврђивања и понављања 
наставних садржаја, такође, могу их користити  и у слободним активностима, или приликом 
посматрања у дворишту, врту и воћњаку, на излетима и сл.

Загонетка као мотивационо средство

Загонетке представљају велико литерарно богатство које наставници могу креативно, 
инвентивно, програмски и плански искористити применом одговарајућих методичких посту-
пака. Иако су загонетке згодне  и за забаву, оне у настави могу бити корисне да напрегну пажњу 
и приморају ученике да код сваке речи застану и открију скривену тајну. Наше загонетке веома 
је тешко решавати. Сличност између онога што се казује и онога што треба погодити незнатна 
је и далека. Загонетачи намерно објашњавају извесне предмете нечим што се не да лако схвати-
ти и погодити. Неограничена је машта у погледу сличности два предмета код оних који загоне-
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тају, а таква машта сусреће се још само код деце. Загонетке су плод игре говора, маштовитости 
и духовитости, у игри речи запретен је скривени смисао. Тако је решавање загонетки средство 
за вежбање мишљења и проницљивости, баш код деце.

Психолингвистика је одавно показала да језик стоји у вези са начином мишљења и да раз-
вијање културе говора значајно утиче на развијање мишљења и доприноси његовој већој пре-
цизности, објективности и критичности и обрнуто, нема правог говора, усменог и писаног, без 
јасних мисли. Усмено и писмено изражавање међусобно су повезани, писање утиче на говор и 
обрнуто. Вежбе усменог изражавања имају своје посебне захтеве и циљеве у настави, али оне 
снажно помажу писано изражавање. У развоју говора велику улогу за децу има игра. Она је 
средство и стимуланс за развој говора. Процес учења говора најинтензивније се одвија у пери-
оду предшколског и раног школског узраста. 

„Говор се савлада поступно. Послије прве ријечи – реченице, јавља се реченица од двије 
ријечи, затим кратке реченице од три или четири ријечи, а тек у четвртој или петој години 
потпуна, сложена реченица. Прва ријеч носи највише информација. Постепено, како дијете 
расте, у говору све више доминирају именице и глаголи, касније и остале врсте ријечи“ (Петех, 
1998, стр. 9-10).

 Зато деци треба пружити довољно времена за игру, кроз коју ће се спонтано и слободно 
изражавати. Метафорични језик загонетке заснован је на игри. Полазећи од најширег прилаза 
игри, који има Р. Kajoa (R. Caillois) (1965), који игру сматра слободном, издвојеном (ограниче-
ном просторно и временски), неизвесном (по току и исходу), непродуктивном (не ствара ни 
добра ни богатства као рад или умјетност), прописаном одредбама које укидају обичне законе 
и за тренутак уводе нову законитост, онда је разумљиво да метафорични језик загонетки пру-
жа деци прилику за неуобичајено укључивање у тајне и вјежбање  менталних функција. Дете 
од 6 до 7 година све је способније да закључује, да доноси судове о појединим појмовима, да 
коригује и усавршава своје судове, да постепено постаје независно у процесу мишљења. Један 
облик свести настаје из другог, а рационално, логичко мишљење има своје корене у интуитив-
ном и фантастичном мишљењу. Игра је повезана са задовољством, такмичарским карактером, 
добровољношћу. Међусобним такмичењем у решавању загонетки, ученици вежбају хитрину 
мишљења, оштрину духа и досетљивост, а при томе се не нарушава њихова спонтаност. Могу 
се у игру загонетања и одгонетања унети елементи невербалне комуникације – мимика и пан-
томима. Задовољство успеха даљи је стимуланс за учење. Загонетке у међуљудске односе уносе 
веселост, освежење и смех. 

Методичке активности везане за проучавање загонетки могу бити следеће:
 – Методички поступци са применом загонетки за разликовање гласова, речи и  ре-
ченица;

 – Методички поступци са применом загонетки за артикулацију говорних елемената;
 – Методички поступци са применом загонетки при реализацији говорних дидактич-
ких игара;
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 – Методички поступци са применом загонетки у корелацији културе говора са му-
зичком културом;

 – Методички поступци са применом загонетки у корелацији културе говора са ли-
ковном културом.

Методе и методички поступци нису стереотипна матрица и једнообразна схема која би 
могла да важи исто за све програмске циљеве за развој културе говора.

Примена загонетки за разликовање гласова, речи и реченица

Загонетке  као мотивационо средство у настави могу послужити у  вежбама везаним за 
акустичко опажање или слушање што доприноси развијању говорног слуха код деце. Учени-
ци могу слушати говор наставника, друга, глумца у постављању загонетки, а циљ је да разумеју 
смисао казаног и развију културу слушања, да развију пажњу и концентрацију у току слушања, 
подражавају правилан говор, уважавају саговорника, одвајају битно од небитног. Тако учени-
ци који се припремају за наставу почетног читања и писања у другом разреду основне школе 
( мисли се на деветогодишње основно школовање у Републици Српској) стичу прве појмове о 
реченици. Реченица је за децу апстрактна категорија и процес њеног усвајања доста је сложен 
и тежак. Иако дете од седам година има све развијенију способност анализе и синтезе, као ми-
саоних операција, иако му се способност апстрактног мишљења повећава, оно своју мисаону 
активност, углавном, заснива на конкретним представама. Реченице у виду загонетки читају 
се глобално  и показују у писаној форми, да ученици схвате да је то реченица, првенствено ви-
зуелно (а не само усмено и логички) и да се на крају реченице налази тачка:

 „Сам лончић у пољу ври“ (Мравињак) (89); „Дању спи, ноћу бди“ (Кандило) (стр. 61); 
„Зими путује, а љети хладује“ (Санке) (стр. 61); „Дању шкрипи, ноћу шути“ (Врата)  (стр. 61); 
„Везак везе везиља, / златном жицом по гори“ (Свилена буба) (93). Наравно да се полази од 
лакших реченица, сачињених од две речи, али таквих нема међу загонеткама, па се постепено 
прелази  на  загонетке. На пример:  може се почети са реченицама: „Ива пјева“; „Нино сједи“; 
„Ана спава“. Реченице се представљају и графички I--------- --------- . Усправна црта на почетку 
реченице означава велико слово. Затим ученици уочавау речи од којих је сачињена реченица и 
коначно препознају гласове од којих је сачињена реч.

Обрнут пут је да се формирању појма реченица приступа синтетички, тако што се пола-
зи од  једноставних речи које се пишу штампаним словима и склапају у реченице (загонетке). 
Ученици визуелно обухватају речи као делове реченице, па ако се пође глобалним путем, фор-
мирање појма речи биће доста једноставно. Њихова представа речи  везује се за делове рече-
ничне целине.

Примена загонетки  за вежбу артикулације говорних елемената

Примена загонетки, као и других малих усмених форми: брзалица, шаљивих здравица, 
ређалица, разбрајалица, изрека и пословица,  за артикулацију говорних елемената може се из-
водити у виду вежбе у којој се деца такмиче ко ће више пута, брзо али тачно изговорити не-
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подесне речи, алогичне изразе, необичне спреге говорних елемената или гласове који се теш-
ко артикулишу. Артикулација значи чисто, јасно и разговетно изговарање гласова. Кроз за-
бавну игру и такмичење, наставник успешно реализује продуктивне вежбе артикулације на 
којим ученици савлађују акустичке вредности гласова. То су уједно и типови логопедских веж-
би којима ученици отклањају урођене или стечене деформације артикулације. Ако ученици у 
припремном периоду за читање и писање добро савладају изговарање гласова, учење слова, 
читање и писање биће знатно олакшано. Нарочито су погодне загонетке и брзалице које су за-
сићене  неповољно распоређеним гласовима тешким за изговор:  ђ, ћ, џ, ч, ж, ш, с, р, п, л.

„Чучи чуча, бјега бјежи, скочи чуча, те ухвати бјегу“ (Мачка и миш) (стр. 77); „Залоло-
та лота са висока плота, далеко се чује, у незнану земљу“ (Грмљавина) (стр. 95); „Гора је роди, 
роса је доји, а сунце узгоји“ (Вила) (стр. 94); „Вериге чевериге, саме се сковале, саме расковале“ 
(Иње) (стр. 93); „Нит’ шушну, нит’ бушну, а у кућу дође“ (Мрак) (стр . 86); „Грбаво прасе све 
поље попасе (Срп) (стр.79); „Жив јарац живодарац, / жив дран, неодран, / жив клат, незаклат, 
/ жив печен, неиспечен, / жив једен, неизједен“ (Језик) (стр. 71).  „Бирибићи везу, / бирибићи 
плету, / бирибићи голи ходе, / бирибићи коло воде“ (Прсти) (68). 

 Значењски искази у поменутим загонеткама припадају бесмисленом нонсенсном кази-
вању, а смислени су јер су употребљени с естетском функцијом. Нонсенсни (бесмислени, не-
логични, па и глупи) израз постиже се синкретизмом игре гласовима и слоговима, речима и 
синтагмама. Загонетач као песник „полази од стварних релација да би их, играјући се језиком, 
преокренуо и тако створио жељене хумористичке ефекте“ (Јосифовић, 2007, стр. 225-226).  Ци-
тиране загонетке сличне су брзалицама и на часовима говорних вежби користе се као вид игре 
и забаве кроз коју ученици остварују својеврсну релаксацију духа, доживљавају лепоту и умет-
ничке посебности народне загонетке, проверавају досетљивост, оштроумље и артикулацију 
појединих речи и гласова.

Методички поступци са применом загонетки  
при реализацији говорних дидактичких игара

 Загонетке као запамћено  и сачувано благо кроз игре речи, метафоричке слике, кроз звук 
и догађај омогућавају деци разне врсте говорних игара, које увек имају образовно-васпитне  
задатке и циљеве. Репродукцијом готових узора (загонетки) ученици не само да уче правилно 
артикулисање гласова, него и употребу речи, њихових облика у правом и пренесеном значењу, 
употребу реченица по значењу и структури, развијају естетско васпитање. Говорне игре под-
стичу их на оригинално и креативно коришћење гласова и слогова, стварање нових речи, кова-
ница, измишљање стихова, богаћење речника. Деца се могу успешно подсицати питањем којим 
се наговештава загонетање и које је константан део загонетке, нека иницијална формула: „Што 
ми ти је за што?“; „Да што ми ти је да што?“; „Ко ће погодит’ што ћу ја сад рећ’?“; „А што ми ти 
је што?“ и сл. Ово питање показује природу загонетке, а то је директно обраћање, непосредан 
контакт онога ко поставља необично питање и онога ко на питање одговара. Загонетке се могу 
формулисати и на друге начине, на пример, једноставним питањем заснованим на играма речи 
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или вишезначности појмова (то су усмене, народне питалице): „ За што људе вјешају?“ (За врат) 
(108); „Зашто ловац зеца тражи?“ (Зато што не зна гдје је) (108); „Кад се коси сијено?“ (Никад, 
него трава) (108); „Шта је најбјеље на свијету?“ (Дан) (112).  

Деци се може предложити игра у којој једни питају а други одговарају. Клупе у учиони-
ци се разместе тако да седе у два реда једни наспрам других. Игра се може изводити и у паро-
вима (једно дете пита, друго одговара, а затим замене улоге). Деца постављају једноставне ус-
мене питалице које немају архаичне представе и које су им разумљиве. На пример: „Што сав 
свијет види, а себе не види?“ (Очи) (111); „Што с кућом путује, а ни с ким не другује?“ (Пуж) 
(111); „Шта у гори без мозга лаје?“ (Секира) (110); „Ко вазда кука, а невоља му није?“ (Кука-
вица) (109)... Игра може да се прошири, да деца сама смишљају питања, а одговори могу бити 
шаљиви. 

Загонетке се могу користити у склопу садржаја неког текста. Њима можемо започети 
неку усмерену активност рада на тексту, а њима је можемо и завршити. Иако се могу корис-
тити ради забаве, ипак је добро научити децу, поготово у старијем узрасту, како се загонета и 
одгонета. Треба загонетати о томе што је било предмет игре,  да би деца лакше могла да се при-
сете одгонетке. На пример, ако су деца склапала реченице употребљавајући називе за предме-
те и бића, могу говорити загонетке о предметима и бићима. Нонсенсни израз у загонеткама 
остварује се кроз измишљање нонсенсних беспојмовних речи, тј. „смислених бесмислица“ и 
преко игре стилским фигурама: асонанцама (понављање самогласника), алитерацијама (пона-
вљање сугласника), персонификацијама (придавање неживим бићима или апстрактним идеја-
ма људских својстава), контрастом (супротстављање једне речи другој, једне мисли другој) и 
парадоксом (тврђење које не изгледа веродостојно али садржи делић истине). Матић  (1989, 
стр. 63)  нонсенсне речи назива „лексички асемантички објективитет“. Такве су, рецимо: бири-
бићи (прсти), висјелица (кобасица), косматица (мачка), вићак (брашно), гргур мргур (вериге) 
и бројне друге речи и кованице којима се не може увек одредити право значење, а међу њима 
има не само именица (бременџија, деленгало, дудулија, заврзање, загребање, толаш, грбош, 
бјелош, зијевалићи, пухалићи, гледочићи, вијуљице, климен, кокотан, чурило, бурило, шушу-
бача...) него и глагола (згргукљала, проделенгам се,  побурим се, скукуљежих, закари, запри, 
закокори, заиштери, откукуљити, одмумуљити, одеветити, одесетити, ћиглићала...) и придева 
(горсин, закукуљено, замумуљено, задевећено, задесећено, закукурено, замумурено, забубу-
рено, згргурено, смрмурено, здевећено, здесећено...). Такве речи доводе у питање „биполарни 
карактер језичког знака“ (Ковачевић, 2008, стр. 92)  и сугеришу „ могућност постојања знака с 
ознаком без означеног, тј. непознатост означеног за дату ознаку која функционише као знак“ 
(исто, стр. 92). У том случају,  постоји семантика гласова, тј. опонашање смисла помоћу звукова 
гласа, што је у науци о језику познато као фонетски симболизам у чему се огледа поетска вред-
ност језика загонетки, у односу на њихову комуникативну вредност. Комуникативна функција 
везана је за свакодневно споразумевање (на улици, у школи, у породици...), а поетска функција 
језика везана је за уметничко књижевно стварање. Тако загонетке чине узорне текстове у на-
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стави, а  необичне речи  у њима могу бити снажан подстицај ученицима да и сами стварају не-
обичне речи, кованице, духовите речи, изразе и стихове.

Методички поступци са применом загонетки  
у корелацији културе говора са музичком културом

  Код појединих загонетки веома је изражена ритмичка организација, што их приближава 
поезији. Неке су чак целе, кратке лирске песме. Откривање ритма може се повезати са ритмом 
у музици који се уочава и вежба на часовима музичке културе. Важан критеријум при избору 
загонетки на часу српског језика јесте да оне поседују књижевно-уметничку композицију која 
је реализована стваралачким поступком и испуњена динамиком, ритмиком, музикалношћу, 
сликовитошћу, еуфонијом, синхронизацијом и хармонијом исказа, а самим тим и естетском 
вредношћу. Треба одабрати оне загонетке у којима се сусрећу разнолика акустичка, интона-
цијска, ономатопејска и тоналитетно рељефна средства подесна за остваривање више васпит-
но-образовних активности.

Поступак описивања загонетног предмета остварује се набрајањем и директним упући-
вањем  на појмове и појаве које и саме имају једну од тих особина. Тражи се аналогија која омо-
гућава одрицање. Ритмичко понављање  негације успоставља релацију између именованог и 
загонетног појма. Таква понављања подсећају на поезију: „Бијело је, дан није, зелено је, трава 
није, црно је, ноћ није, има реп, крава није“ (Сврака)  (55); „Роге има, коза није, / траву пасе, 
овца није, / самар носи, коњ није.“ (Пуж)  (стр. 59); „ Пали – паприка није, / пече - а ватра није, 
/ боде- а драча није“ (Коприва) (стр.58).  Ритам се осећа и у загонеткама заснованим на једнос-
тавном поређењу гдје се афирмативно повезују парови опозиција и неспојиви појмови: „Ве-
лико ко кућа, / мало ко пиљак, / горко ко јед, / слатко ко мед“ (Орах) (71), или: „Веће од града, 
мање од јајета, горче од чемера, а слађе од меда“ (Орах) (60). Контраст и парадокс чине загонет-
ку живљом и позивају на игру. Ритам се наглашава и понављањем фонема, слогова или ријечи 
употребом хомонима, асонанце и алитерације. С. Самарџија (1995) наводи да се ритмичност 
израза, кованице, рима, нова значења појмова остварују најчешће у једној реченици, па се заго-
нетка може означити као језичка микроструктура. Контрастне представе слажу се у песнички 
облик који је ритмичан и хармоничан, па  у настави може бити подстицај за уочавање и увеж-
бавање ритма и музичких адаптација загонетке као микроструктуре.

Методички поступци са применом загонетки  
у корелацији културе говора са ликовном културом

 Пре настанка људског говора начин изражавања загонетки био је у сликама. Та њихова 
особина, која се делимично задржала и до данас, омогућава да се успешно користе у настави 
ликовне културе. 

Шала и смијех што их понекад загонетке изазивају могу послужити ученицима да се ду-
ховито ликовно изразе. Па како загонетке оживе и моћ маште сликовитошћу и песничким 
духом, све то може подстаћи стваралачке способности ученика. Живописне, духовите слике 
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предмета, бића, појава,  као начин изражавања загонетки, омогућавају ученицима да их ви-
зуелизују и ликовно  представе. Може се организовати игра у којој један ученик поставља за-
гонетку, а остали су дужни да оно што сматрају одгонетком ликовно представе. Загонетка се 
може дочарати и пантомимом. При томе загонетка и њена одгонетка треба да буду потпуно 
јасне деци. То могу бити загонетке: „Кућица у горици на једној ножици“ (Гљива); „Бијело је, сир 
није, /рогато је, коза није, / траву пасе, овца није, / товар носи, коњ није“ (Пуж); „Душе нема, 
а миче се; срца нема, у њем куца; /ногу нема, људе служи“ (Сат); „Зелено је, грм није, бијело је, 
сир није, / репато је, миш није“ (Репа); „По води плови, по суху ходи, а из куће се никад не из-
влачи“ (Корњача); „Чуча чучи, бјега бјежи, скочи чуча, / те ухвати бјегу“ (Мачка и миш); „Дрвен 
трбух, кожна леђа, длакама говори“ (Гусле); „Љети је вазда обучен, а зими го; / јачи је но и коњ 
и во“ (Дрво) (63).   

Ученици илуструју одгонетке, служећи се неким лаким и игривим елементима из саме за-
гонетке. Тако могу духовито, персонифицирано и антропоморфно (у човјечијем облику) пред-
ставити неке предмете , појаве, нежива бића или животиње, на пример, пужа са шеширом, сат 
као људско лице с брковима умјесто казаљки, репу као миша, метлу као госпођу, мачку и миша 
у ципелама,  дрво могу представити у сва четири годишња доба, антропоморфно  и сл. Жива 
бића могу представити као неке предмете (постварено) - печурку (гљиву) као стварну кућицу 
на једној ножици. Изазовно за децу је како насликати невизуелне мотиве као што су ветар или 
олуја. Креативности доприноси и коришћење различитих техника и материјала.

 Добро методички осмишљене радње везане за употребу загонетки у настави, мотивишу 
ученике и доприносе развоју говора и мишљења, развоју визуелне перцепције, бољој корела-
цији наставних садржаја унутар предмета и  међупредметној корелацији, зближавају ученике 
и јачају интерактивне везе.

ЗАКЉУЧАК

Загонетка је краћи говорни облик у ком се мисао, предмет или радња не приказују ди-
ректно него у облику метафоре, па их треба одгонетати. Да би се открило шта је у њима скри-
вено, потребна је хитрина, оштроумље и досетљивост. Предмет загонетки могу бити најразли-
читије појаве, радње и ствари из природе, људског и животињског света: годишња доба, небес-
ка тела, дан, ноћ, старост, смрт, делови људског тела (трепавице, нос, језик, очи, уши), приро-
дне појаве (грмљавина, магла, ветар, снег, киша), разне животиње (пуж, ћук, корњача, свилена 
буба, јагње, петао, пчела), разни предмети (гусле, гајде, опанак, срп, секира, игла, огледало, мо-
тика, чутура).  Народна фолклорна лексика традиционалног типа, сеоске и у мањој мери ва-
рошке, градске културе заступљена је у   српским загонеткама. 

Загонетке су плод игре говора, маште  и духовитости и зато могу послужити као моти-
вационо средство у функцији развоја говора у разредној настави. Иако су загонетке  као нас-
тавни садржај заступљене у актуелном наставном програму за Републику Српску само у првом 
разреду у оквиру предмета Говор, изражавање, стварање, наставници који раде у разредној 
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настави могу их брзо и ефикасно, поштујући захтеве методике, уграђивати у васпитно-обра-
зовни рад у редовној настави, слободним активностима, настави у природи и сл. Оне предста-
вљају велико литерарно богатство које наставници могу креативно, инвентивно, програмски 
и плански искористити применом одговарајућих методичких поступака.  Ученици на раном 
школском узрасту лако их памте, а често у игри и у контактима са другом децом  користе, што 
њихову комуникацију оплемењује смехом, радошћу, веселошћу. При одабиру загонетки, на-
ставник треба да води рачуна о психофизичким карактеристикама деце и њиховим способно-
стима, није пожељно  да у настави за млађи узраст користи загонетке које у себи имају арха-
ично језгро, сувише далеко и неразумљиво деци. Треба испоштовати принцип поступности  и 
почети од једноставнијих загонетки. Такође, треба користити уметнички најквалитетније тек-
стове загонетки који би послужили као узор за развијање естетског осећања код ученика. Ме-
тодичке активности везане за проучавање загонетки могу бити следеће: методички поступци 
са применом загонетки за разликовање гласова, речи и реченица; методички поступци са при-
меном загонетки за артикулацију говорних елемената; методички поступци са применом заго-
нетки при реализацији говорних дидактичких игара; методички поступци са применом заго-
нетки у корелацији културе говора са музичком културом; методички поступци са применом 
загонетки у корелацији културе говора са ликовном културом. Добро методички осмишљене 
радње везане за употребу загонетки у настави мотивишу ученике и доприносе развоју говора 
и мишљења, зближавају ученике и јачају интерактивне везе.
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RIDDLE AS A MOTIVATIONAL MEDIUM IN SERBIAN LANGUAGE  
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Abstract: The riddle as a valuable content of oral folk literature is insufficiently 
represented in the current curriculum and in teaching for the younger grades of primary 

school in the Republic of Srpska. It is assumed that the riddle, as a very old folklore genre, had 
a more pedagogical than entertaining character in the past.

The paper discusses the possibility of using the riddle as a motivational tool and as 
a teaching content in the teaching of the Serbian language. In both cases, it can be in the 

function of speech development, it can complete the experience of students, stimulate thought 
activity, research spirit, critical thinking, which we will try to show with this paper.
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